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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PLENÁRIA DO SUBCOMITÊ DO SISTEMA LAGUNAR 1 

DA LAGOA RODRIGO DE FREITAS (SECRETARIADA) – GRAVAÇÃO DISPONÍVEL 2 

– No dia 09 de novembro de 2023, quarta-feira às 09h30m por videoconferência, 3 

reuniram-se os membros do Subcomitê do Sistema Lagunar da Lagoa Rodrigo de 4 

Freitas com os pontos de pauta: 1) Aprovação de pauta; 2) Aprovação minuta de 5 

ATA 10/08/2023; 3) Enquadramento de Corpos Hídricos (A Lagoa que Queremos); 6 

4) Debate sobre os pontos de monitoramento da qualidade da água; 5) Evento 7 

para os 18 anos do CBH-BG; 6) Atualização Status do Projeto da Av. General 8 

Garzon; 7) PAAD 2024; 8) Definição de datas de R.O para 2024; 9) Assuntos 9 

Gerais. Iniciada a reunião, com quórum de segunda chamada, às 09h45min, com o item 1) 10 

Aprovação de pauta, foi sugerida, pela Sra. Adriana Bocaiuva, a alteração da ordem dos itens 11 

de pauta e a exclusão do item de pauta sobre “Diretrizes de Educação Ambiental”. Para que 12 

fosse tratado, em outra oportunidade, com melhor detalhamento. Sugestão aprovada por todos. 13 

Passado ao item 2) Aprovação minuta de ATA 10/08/2023. Colocada em aprovação, o Sr. 14 

Daniel Hoefle solicitou que fosse alterado o registro de sua presença, pois no registro constava 15 

como convidado. Não havendo mais objeções, a ata foi aprovada. Passado ao item 3) 16 

Enquadramento de corpos hídricos (a Lagoa que queremos). A Sra. Paula Lomanto iniciou 17 

sua apresentação, contextualizando que, a pedido da Sra. Adriana Bocaiuva, a apresentação 18 

fosse focada na resolução CNRH n°91 (Conselho Nacional de Recursos Hídricos), que 19 

determina os procedimentos gerais de enquadramento. Em seguida, explicou detalhadamente 20 

os fundamentos da resolução, os conteúdos do enquadramento, a proposta de metas relativas 21 

às alternativas de enquadramento, o programa para efetivação, as responsabilidades, os eixos 22 

de orientação, as classes de qualidade, as classes enquadramentos das águas doce, salobra, 23 

salina e subterrânea, a determinações de parâmetros, recorte espacial e as referências 24 

normativas. A Sra. Adriana Bocaiuva complementou, sugerindo uma campanha de mobilização 25 

social, sobre a “Lagoa que queremos”, sobre quais atividades a sociedade gostaria de promover 26 

na Lagoa. Respeitando as atividades já existentes, citou, como exemplo, o mergulho. Após 27 

receber as sugestões da sociedade para fazer uma deliberação, dentro dos procedimentos 28 

cabíveis para execução, conseguindo o equilíbrio entre a lagoa que temos, a lagoa que 29 
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queremos e a lagoa que podemos ter. Estendendo esse projeto por toda RH-V (Região 30 

Hidrográfica), não se limitando somente às lagoas, mas estendendo também por todos os 31 

cursos da água. Sugeriu que fosse inserido na comemoração dos 18 anos do CBH-BG. Em 32 

seguida a Sra. Paula Lomanto explicou as formas de contratação que devem conter o 33 

diagnóstico, prognóstico, propostas de metas relativas às alternativas de enquadramento e o 34 

programa para efetivação. O Sr. Marcelo Cavaco questionou se o diagnóstico e o prognóstico 35 

podem ser extraídos do Plano de Bacia, eliminando assim essas etapas e reduzindo o tempo 36 

de execução do projeto. A Sra. Adriana Bocaiuva declarou apoio para que o projeto seja 37 

executado no menor tempo possível. Em breve, o produto final do Plano de Bacia será entregue. 38 

E irá solicitar ao Plenário que faça uma avaliação do que está sendo entregue para verificar se 39 

o Plano de Bacia está adequado às necessidades do Comitê, para que possa complementá-lo. 40 

Caso haja necessidade, essa seria a etapa do diagnóstico que, eventualmente, estaria faltando. 41 

Informou que os subcomitês lagunares, com exceção do Leste e Oeste, não estão 42 

comtemplados no Plano de Bacias e o instrumento que elas possuem são o Plano de Manejo - 43 

“PIMUS”.  Questionou ao Sr. Daniel Hoefle, se o PIMUS está suficientemente detalhado para 44 

considerar o diagnóstico dos corpos hídricos da região, e partir direto para o enquadramento, a 45 

partir da consulta feita à sociedade para saber de quais usos seriam feitos dos corpos hídricos. 46 

O Sr. Daniel Hoefle informou que, em sua opinião, necessita de estudos complementares. A 47 

Sra. Adriana Bocaiuva finalizou informando que esse ponto de pauta foi incluído, para 48 

conhecimento dos membros, para uma futura discussão em Plenária. 4) Debate sobre os 49 

pontos de monitoramento da qualidade da água. A Sra. Adriana Bocaiuva explicou que será 50 

promovida uma contratação de monitoramento, proposta pelo Sr. André Leone, da SEAS 51 

(Secretaria do Estado do Ambiente e da Sustentabilidade), onde serão monitorados diversos 52 

pontos no espelho da Baía de Guanabara e na foz dos rios que desaguam na Baía de 53 

Guanabara. Foi negociado que, além desses pontos propostos pela SEAS, cada um dos 54 

Subcomitês Lagunares terá dois pontos de monitoramentos disponíveis. A proposta do Sr. 55 

André Leone é sobre uma nova metodologia de enquadramento que ao invés de ser usado o 56 

IQA (Índice de Qualidade das Águas), será usado o IQ canadense, que incorpora uma gama 57 

maior de parâmetros e analisará os sedimentos em alguns trechos. Em reunião do GT 58 

Monitoramento, houve um posicionamento do Sr. Daniel Hoefle e do Sr. Renato Carreira, que 59 
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o subcomitê da Lagoa Rodrigo de Freitas não tiraria muito proveito a cerca dos parâmetros 60 

analisados e que seria cedido ao subcomitê de Jacarepaguá um ponto de monitoramento para 61 

acompanhamento da dragagem. A Sra. Adriana Bocaiuva argumentou que o cenário analisado 62 

foi que houve um avanço enorme da qualidade dos corpos hídricos da região, com exceção da 63 

região da Rocinha, o rio que corre entre São Conrado e o morro Dois Irmãos. Mas os demais 64 

rios, todos eles, o cenário é mais animador em termos de futuro, e que a quantidade de impactos 65 

previstos, pro sistema lagunar de Jacarepaguá nos próximos anos, não se compara. E que 66 

pensando como um todo, na região hidrográfica, o subcomitê de Jacarepaguá fará um melhor 67 

uso desse ponto de monitoramento. A Sra. Vera Chevalier questionou se seria cedido um ou 68 

dois pontos de monitoramento do que a Lagoa Rodrigo de Freitas. O Sr. Daniel Hoefle falou 69 

que seria muito importante ter pelo menos um ponto, já que na Lagoa Rodrigo de Freitas 70 

enfrenta um problema seríssimo de contaminação de sedimentos e que isso deve ser 71 

acompanhado. Acrescentou que existe, inclusive, um estudo científico de que, após as obras 72 

das olimpíadas, a situação piorou. E ceder o outro ponto à Jacarepaguá para acompanhamento 73 

da dragagem também é muito importante. A Sra. Adriana Bocaiuva questionou se nesses 74 

pontos, serão monitorados os pontos das águas ou dos sedimentos. O Sr. Daniel Hoefle 75 

informou que será na proposta feita pelo Sr. Daniel Leone, ambos serão monitorados. A Sra. 76 

Adriana Bocaiuva questionou qual seria esse ponto já que ainda não havia deliberado. O Daniel 77 

Hoefle informou concordar com o ponto proposto pelo Sr. Leandro Viana e que seria o ponto 78 

central da Lagoa Rodrigo de Freitas. O Renato Carreira informou que quando foi discutida essa 79 

questão, a ideia era que dois pontos na Lagoa Rodrigo de Freitas não resolveriam e os 80 

parâmetros não seriam prioritários. A ideia era que esses dois pontos fossem cedidos à 81 

Jacarepaguá e seria discutido um outro monitoramento para a Lagoa Rodrigo de Freitas. E não 82 

deixar somente um ponto, pois não ajudaria na gestão do ambiente. Explanou que, em seu 83 

entendimento, seria proposto outro programa, com outras estações, com outros parâmetros, 84 

com no mínimo uns cinco pontos de monitoramento e que ficou sem entender do porquê manter 85 

um ponto. O Sr. Daniel Hoefle esclareceu que já existe um programa de monitoramento 86 

executado pela Prefeitura que comtempla o Rio dos Macacos, canal do Jockey, Rio Cabeças e 87 

o Jardim de Alah.  São 16 (dezesseis) pontos semanais e mais 23 (vinte de três) em 3 (três) 88 

meses, com basicamente os mesmos parâmetros do IQA com alguns parâmetros a mais e o 89 
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Rio Rainha que está sendo monitorado pelo comitê. O Sr. Renato Carreira indagou o que esse 90 

ponto a mais, que está sendo colocado pela SEAS, viria a complementar no trabalho que já 91 

está sendo feito. O Sr. Daniel Hoefle informou que será monitorado os sedimentos, metais e 92 

carbonetos, já que isso não está sendo feito. E seguida a Sra. Carolina Martins fez uma 93 

apresentação de todos os pontos de monitoramento na Baía de Guanabara. Entre outras 94 

discussões, foi decidido que não será cedido, à Jacarepaguá, o ponto de monitoramento. Os 95 

pontos a serem monitorados na Lagoa Rodrigo de Freitas serão no ponto central da Lagoa e 96 

próxima a General Garzon. Passado ao item 5) Evento para os 18 anos do CBH-BG. A Sra. 97 

Vera Chevalier citou a ideia, dada pela Sra. Adriana Bocaiuva, sobre a “Lagoa que queremos” 98 

ainda em fase de desenvolvimento. A Sra. Adriana Bocaiuva sugeriu deixar como 99 

encaminhamento, discussões a cerca do tema para ser aprofundada e desenvolvida e trazê-la 100 

na próxima reunião. Passado ao item 6) Atualização Status do Projeto da Av. General 101 

Garzon. A Sra. Adriana Bocaiuva informou que o projeto está quase todo engatilhado, faltando 102 

somente a Prefeitura do município do Rio de Janeiro dar o aceite à Procuradoria do Município, 103 

com a proposta na forma em que ela foi elaborada. A Sra. Patrícia Montezuma complementou, 104 

informando que recebeu a minuta, em reunião anterior, mas ainda tinham questões relativas à 105 

participação da Caixa Econômica Federal onde havia sido pontuada a exclusão e que ainda 106 

constava em minuta. A grande questão é a da Caixa.  A Sra. Eliane irá entrar em contato, 107 

diretamente, com a pessoa responsável pelos contratos executados pela AGEVAP. Já que a 108 

AGEVAP faz de uma forma e a Prefeitura de outra forma, foi manifestada a insegurança, com 109 

relação ao uso de duas contas, pelo tipo de prestação de contas feito pela Prefeitura. O Sr. Luís 110 

Faulstich informou que o modelo que a AGEVAP usa é o modelo federal que possui essa 111 

particularidade, de possuir duas contas, uma usada para o saldo ficar em investimento e a outra 112 

uma conta corrente que fica zerada. Só é utilizada para efetuar os pagamentos. Após as dúvidas 113 

serem sanadas o ponto de pauta foi encerrado. Passado ao item 7) PAAD 2024. A Sra. Carolina 114 

Martins informou que o subcomitê Lagoa Rodrigo de Freitas já possui o projeto da comporta da 115 

General Garzon deliberado e o subcomitê não possui mais deliberações para 2024, no que 116 

tange aos recursos. Serão somente os acompanhamentos das ações e a participação nas 117 

ações do Comitê, como um todo. Em seguida contextualizou sobre o que é a PAAD 118 

(Programação Anual de Atividades e Desembolsos). Logo após, explicou a metodologia, a 119 
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governança, o gerenciamento dos recursos hídricos, os projetos, a implementação e 120 

aperfeiçoamento dos instrumentos de gestão. Entre dúvidas gerais o ponto de pauta foi 121 

encerrado. 8) Definição de datas de R.O para 2024. Foi definida as seguintes datas 122 

25/01/2024; 09/05/2024; 08/08//2024 e 07/11/2024 para as reuniões ordinárias em 2024. Todas 123 

reuniões serão realizadas às quintas-feiras 09h30m. Entre assuntos gerais, a reunião foi 124 

encerrada às 13h02m, eu, Maria Clara Pimentel da Silva, transcrevi esta ata e dou fé. 125 

 126 

  127 

Rio de Janeiro, 09 de novembro de 2023. 128 

 129 

Vera Chevalier 130 

Sinval Araújo de Andrade 131 

Viviane Lasmar Pacheco 132 

 133 

                    Coordenação do Subcomitê da Lagoa Rodrigo de Freitas 134 

 135 

 136 

COMPOSIÇÃO DO SUBCOMITÊ DO SISTEMA LAGUNAR DA LAGOA RODRIGO DE FREITAS 

Segmento Instituição Representante 

PODER PÚBLICO 

Titular Conselho Regional de Biologia da 2ª Região RJ/ES Gláucia Freitas Sampaio 
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Titular Fundação Instituto das Águas do Município do Rio 
de Janeiro – Rio Águas 

Patrícia Ney de 
Montezuma/Daniel Hoefle 

Titular Parque Nacional da Tijuca Viviane Lasmar Pacheco 

Titular Instituto Estadual do Ambiente Luiz Constantino da Silva 
Júnior 

Titular 
Secretaria de Estado de Desenvolvimento 
Econômico, Energia e Relações Internacionais do 
Rio de Janeiro. 

André Luiz Medeiros de 
Souza/João Pedro Mota Leal 

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

USUÁRIOS 

Titular Águas do Rio 1 SPE S/A 
Sinval Araújo de 

Andrade/Marcelo Cavaco 

Titular Associação Carioca de Turismo de Aventura (ACTA) 
Fábio José Ribeiro do 

Nascimento 

Titular Colônia de Pesca Z-13 
Hélio Flamarion 

Saramago/Katia Janine/Tamar 
Bajgielman 

Titular Utopia.so 
Marco Andrade Brandão / 

Alexandre Socci 

Titular Clube Naval do Rio de Janeiro 
Carlos Frederico Borges 

Pereira 

Suplente VAGO 
 

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  
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Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

SOCIEDADE CIVIL 

Titular Associação de   Moradores   do   Alto   Gávea –
AMALGA 

Adriana Bocaiuva 

Titular Faculdades Católicas – PUC – Rio 
Renato da Silva 

Carreira/Sérgio Cadena/Ana 
Cristina Carvalho 

Titular 

 
Associação de Moradores Pró-melhoramentos da 
Vila Parque da Cidade – AMPMVPC 
 

Leandro Cristiano dos Santos 

Titular 

 
Associação Projeto Lagoa de Marapendi – 
Ecomarapendi. 
 

Vera Chevalier/Cynthia Souza 
(Substituta) 

Titular 

 
Associação de Moradores e Amigos da Gávea 
(AMAGAVEA) 
 

Luiza Maria Barboza/Márcia 
Adler 

Suplente 

 
Associação dos Gestores Ambientais do Estado do 
Rio de Janeiro (ANAGEA-RJ) 
 

Marcelo Danilo da Silva 
Bogalhão 

Suplente 

 
Associação de Moradores e Amigos do Jardim 
Botânico (AMAJB)  
 

Vera Maurity França/Antônio 
Talibert Junior 

Suplente 
Associação Brasileira de Combate ao Lixo Marinho 
(ABLM) 

Paulo Fernando Garreta 
Harkot/Marlise 

Secretaria Executiva 

 Luís Faulstich 

 Maria Clara Pimentel 

 Paula Lomanto 
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 Leandro Viana 

 Carolina Martins  

 137 

Legenda 

Presente Ausência justificada Ausente 

 138 

CONVIDADOS: 139 

1. Suema Branco – CRBio-02 140 

 141 

 ENCAMINHAMENTOS: 142 

1. Publicar ata 10/08/2023 aprovada; (Maria Clara)   143 

2. Inserir na listagem de membros o Sr. Daniel Hoefle como suplente da Sra. Patrícia 144 

Montezuma (PMRJ); (Maria Clara) 145 

3. Lembrar Adriana Bocaiúva para reiterar solicitação de dados da batimetria da Lagoa 146 

Rodrigo de Freitas, enviado por Carta do CBHBG à DHN; (Luís Faulstich) 147 

4. Agendar reunião com a empresa Oceanus com a seguinte pauta: Rearranjo dos pontos de 148 

monitoramento da qualidade de água na bacia do rio Rainha e Lagoa Rodrigo de Freitas 149 

(Deliberação); 150 

5. Aprofundamento das discussões sobre o enquadramento dos corpos hídricos (Lagoa que 151 

Queremos) para o Evento CBH BG 18 anos (Deliberação). 152 
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